

2016年03月04日 星期五

[首页](#)[发展概况](#)[信息公开](#)[在线服务](#)[互动交流](#)[设为首页](#)[加入收藏](#)

业务分类

综合管理	规划信息	财务管理	法制建设	体制改革	卫生应急	疾病防控	医政医管	基层卫生
妇幼健康	食品安全	综合监督	药政管理	基层计生	家庭发展	流动人口	新闻宣传	人事管理
科技教育	国际合作	中医综合	中医医政	中医科教	党群工作	纪检监察	老干部工作	

当前位置：[首页](#)>[江苏省卫生和计划生育委员会](#)>[业务管理](#)>[体制改革](#)>[信息简报](#)

## 江苏医改动态（第47期）

发布时间：2016-02-18 浏览次数： 来源： 字体大小：【大 中 小】

# 江苏医改动态

## 第 47 期

江苏省深化医改暨省级综合医改试点工作领导小组办公室 2016年2月18日

### 目 录

- 宿迁市委书记魏国强召开会议专题研究乡镇医改工作
- 连云港市副市长董春科主持召开市医改办主任会议
- 镇江市副市长孙晓南专题调研医改工作
- 我省49家医院泌尿外科结成“医联体”联盟
- 无锡市中医医院医联体“扩容”
- 淮安城区全面推开家庭医生团队服务
- 常州明确今年医改重点工作

### 宿迁市委书记魏国强召开会议专题研究乡镇医改工作

近日，宿迁市委书记魏国强召开市委全面深化改革领导小组第12次会议，专题研究全市乡镇卫生计生事业改革。会议审议并原则通过《宿迁市乡镇卫生计生事业改革实施方案》。

魏国强强调，推进乡镇卫生计生事业改革，既有利于推动乡镇医院健康发展、完善基层卫生计生服务体系，也有利于实现基本药物制度全覆盖、提高公共卫生服务质量。各地、各部门要统一思想认识，按照改革方案要求，加大推进力度；要抓好方案落实，按照改革事项和进度安排，细化落实举措，确保各项任务责任到岗到人；要注重研究改革中遇到的新情况新问题，敢于创新、大胆探索，确保改革工作落地生根，取得实效；要落实经费保障，把所需经费纳入地方财政预算，准确测算、及时拨付，确保改革顺利推进；要强化考核监管，把乡镇卫生计生事业改革列为今年医改工作考核的重点，细化措施办法，严格考核监管，同时，强化对乡镇医院的过程监管，确保人民群众真正享受到医改成果。

会议明确，今年将在总结试点经验基础上，在全市逐步推开乡镇卫生计生事业改革，通过政府购买服务的形式，实施公共卫生计生服务和基本药物制度，满足基本医疗卫生服务需求，让卫生计生事业改革成果惠及更多地区、更多群众。

### 连云港市副市长董春科主持召开市医改办主任会议

近日，连云港市副市长董春科主持召开市医改办主任会议，总结去年全市深化医改工作，研究部署今年改革工作。

董春科指出，随着改革进入深水区，艰巨性和复杂性进一步显现，对照深化医改任务，今年各项工作力度必须进一步加大。一是研判形势，加强政策研究，形成更接地气、更有操作性改革方案，及时调研、总结基层好的改革措施，努力形成可复

制、能推广的经验做法。二是抓住重点，落实责任，强化制度的刚性约束，增强执行力，对看准的问题，要集中力量、集中资源，努力取得突破，让群众享受更多改革红利。三是加强沟通配合，形成“三医联动”合力。市医改办要严格落实各项制度，确保改革有序高效；各成员单位要加强沟通协商，确保改革措施积极稳妥。

### 镇江市副市长孙晓南专题调研医改工作

近日，镇江市副市长孙晓南专题调研指导医改工作。他先后到市疾病预防控制中心和市卫生信息中心调研，深入了解全市疾病预防控制工作和智慧健康建设情况，听取市卫生计生部门主要负责同志关于医改及卫生计生工作进展情况汇报，市有关部门领导和江大附院、市直医疗卫生计生单位相关负责人参加调研座谈会。

孙晓南强调，今年是“十三五”规划的开局之年，是全面建成小康社会的重要之年。要做到“坚持一条主线，狠抓六个重点”。一条主线，就是紧紧围绕“提高人民健康水平”这条主线，让人民满意、为发展服务。六个重点，一是抓改革，进一步加强“医疗、医保、医药”联动，从重点关键领域入手，推进公立医院改革深化和突破，完善分级诊疗机制，促进医疗卫生工作重心下移、资源下沉。二是抓发展，医疗机构要做优，医疗集团要做实，健康产业要做大。三是抓基础，精心编制好卫生计生、医改、健康镇江等专项规划，明确重点领域、重大工程和重大项目。四是抓保障，在完善医保上，要更加注重兜底线、提质量。在药品供应保障上，要更加注重降成本、严监管。在实施全面两孩政策上，要完善配套措施，做好政策衔接。五是抓统筹。统筹抓好公共卫生计生服务，持续推进重大疾病防治，加快推进健康城市建设等，努力实现“全民共享”。六是抓队伍。事业成败，关键在人。要加强纪律性、增强执行力，全力打造开拓创新、勤政务实、廉洁自律、高效精干的团队形象。

### 我省49家医院泌尿外科结成“医联体”联盟

近日，江苏泌尿外科“医联体”在宁结成联盟。由江苏省人民医院泌尿外科牵头，省内49家医院结盟参与其中，旨在以资源共享为核心，发挥互补优势，方便患者就医。

据悉，联盟内实现跨地区医疗合作，泌尿外科患者可在结盟医院实现双向转诊、专家流动、会诊平台、检验结果互认等，这将大大方便省内患者就医。结盟还包括根据专业优势互派人员进修、共享住院医师与专科医师规范化培训平台、共享腔镜与护理培训基地等教育资源、联合申报和举办国家级继续教育项目等。此外，通过结盟医院之间的多学科合作，为患者提供更优质高效的围手术期服务，促进患者术后恢复、减少术后并发症、缩短住院时间、节省医疗费用。

### 无锡市中医医院医联体“扩容”

近日，“无锡市中医医院医联体”举行新增惠山区中医院、市红十字会中医院为成员单位的授牌仪式。该医联体成立于去年12月，是以市中医院为核心医院，联合滨湖区中医院及蠡湖、华庄、太湖、雪浪、蠡园等5家街道社区卫生服务中心等三级、二级和一级医疗机构组成的“3+2+1”模式的区域医联体，其功能范围重点保障位于锡城西南地区百姓。

该医联体首次跨区域优质“扩容”，将锡城西北地区的惠山区中医院“远程融合”，是一次全新的尝试，旨在更好地满足市民对中医药特色服务的日益增长需求，把更优质的中医药资源、更权威的中医专家、更专业的中医适宜技术实实在在地下沉到基层，为群众就医提供便利和实惠；市中医院将通过健全完善“帮扶管”模式，为基层成员单位在等级医院创建、重点专科建设、人才队伍建设、双向转诊等方面提供对口扶持，建立业务指导机制，逐步形成以核心医院重点专科为中医诊疗中心、以成员单位专科专病门诊为服务窗口的“全市中医专科专病防治体系”，带动基层中医药服务能力和水平的提升。

无锡市红十字会中医院作为一家由市红十字会管辖的社会办中医医疗机构加入该医联体，也是该市加快推进社会办医进程、引导和保障非公立医疗机构健康发展作出的有益尝试。作为核心医院的市中医院，将通过选派具备丰富管理经验的专职人员进驻市红十字会中医院，参与医院管理，理顺内部治理结构，提高该院的管理水平和质量，安排资深中医专家到该院开展坐诊、查房、讲课等支援项目，实施特色诊疗技术项目的指导和推广。

### 淮安城区全面推开家庭医生团队服务

近年来，淮安市以提升社区卫生服务能力为重点，坚持主动上门、实现服务群众“零距离”，坚持畅通渠道、实现服务群众“零障碍”，坚持有求必应、实现服务群众“零缺位”，坚持能力培养、实现服务群众“零缺陷”，坚持规范考核、实现服务群众“零遗漏”，推行家庭医生团队服务，有效缓解了城市居民“看病难、看病贵”问题。实施家庭医生团队服务后，该市社区卫生服务中心日均门诊、月均住院人次分别由200多人提高到800人次和不足100人次提高到近400人次。同时，进一步依托有效载体，不断拓展医疗服务的范围。

一、超市设立健康驿站。在相关大型超市设立健康驿站，家庭医生团队服务人员按照超市作息时间上下班，在超市购物的城区居民可随时在指导下自测血压、血糖、身高、体重、腰围等，有效解决部分慢病人群因为上班等原因没有时间接受家庭医生团队服务的问题。团队成员为患者服务的同时，对需要随访的患者及时随访并录入随访信息，发现新的慢病患者及时新建慢病档案，及时解决患者的健康咨询、随时帮助患者调整用药。健康驿站还为居民配备了健康自助触屏查询系统，居民可以自主查询自己的健康档案，了解自己既往的健康信息，促进居民主动树立自我管理健康的理念，将传统的医生管理病人模式转变成

医患结合、病人自助和主动参与管理新模式，对慢性疾病的早发现、早治疗、早管理有着积极的作用。健康驿站进驻大型超市以来，已为社区居民提供免费体检服务5640余人次，新建高血压慢病档案755例，糖尿病档案132例，随访高血压患者2200人次，糖尿病380余人次，接受各类健康咨询8000余人次。

二、家庭拥有中医服务。充分利用中医药“简、便、效、廉”的特点，各社区卫生服务中心分别设立集中医药治疗、预防、保健等为一体的“中医馆”，精心设计中医药健康教育处方，有效落实对重点人群的中医药预防保健服务。中医药人员加入家庭医生团队，中医药服务纳入家庭医生服务协议。充分发挥中医强调健康状态、注重个体化、突出治未病、临床疗效确切、治疗方式灵活、养生保健作用突出、为人民群众喜闻乐见的优势，促进中医服务进家庭。在家庭医生服务团队中配备中医专业医师，深入社区、走进家庭，开展中医康复、非药物治疗、心理咨询、家庭护理以及针灸、按摩、刮痧、理疗等康复治疗，对有需求的健康人群和亚健康人群提供中医保健服务。

三、社区突出特色保健。积极鼓励城市社区利用辖区内资源，为群众提供具有特色的保健服务。淮阴区营中等社区卫生服务中心充分发挥自身多年的口腔专科特色优势，设立社区口腔病防治中心，积极开展“微笑天使在行动、口腔保健进社区”活动，在家庭医生服务团队中配备口腔专科医生，为社区儿童、老年人进行口腔病检查及矫治，开展口腔保健健康教育，促进口腔疾病预防和保健，提高居民口腔保健意识与口腔健康知识。全区累计建立居民口腔健康档案5000余份、免费治疗患口腔病儿童1436名、老人1568名。

四、院社实现全面协作。各社区卫生服务中心与市第一和第二人民医院、市中医院、市妇幼保健院，以及区直医院等二、三级综合医院全面建立院社全面协作关系，签订双向转诊协议，建立双向转诊绿色通道，利用大型综合医院、专科医院的技术优势为家庭医生团队服务提供积极支持。家庭医生服务团队遇到疑难问题随时向医院专家咨询，及时解决问题。社区卫生服务中心对上转医院病人，适时主动了解上转病人病情，及时接收下转的康复期病人。二三级医疗机构从内分泌科、耳鼻喉科、疼痛科、神经内科、眼科、呼吸内科等科室选派临床医生，加入社区卫生服务中心家庭医生服务团队，定期参加社区巡诊和出院病人回访等工作，积极探索推进城区分级诊疗、双向转诊新路径。

#### 常州明确今年医改重点工作

一、持续深化公立医院改革。推动公立医院管理委员会实质运作，完善法人治理结构和院长负责制，强化公立医院绩效考核，加快建立现代医院管理制度。探索备案制人员管理办法，实施薪酬制度改革。全面落实好政府投入政策，进一步深化医药价格综合改革，探索建立以合理成本和收入结构变化为基础的医疗服务价格动态调整机制，认真组织省药品集中采购市级价格谈判。

二、加快完善全民医保制度。深化医保支付方式改革，完善总额预算下按人头、按病种付费等相结合的复合式付费方式，加快推进按病种付费和日间手术按病种付费，完善医保与医疗服务协商谈判机制，提高医保基金使用绩效。完善城乡居民大病保险制度，全面建立疾病应急救助制度。

三、大力推进分级诊疗制度。以健康管理和慢病诊疗为重点，扩大基层首诊试点，推动分级诊疗制度框架逐步形成。加强整体规划，在城市推行市区一体化，探索建立集团化、托管型、技术协作型等多种类型的医联体；在农村全面推行县乡村一体化改革，推动重心下移、资源下沉；继续实施妇幼健康项目分级服务和妇幼健康服务联合体。进一步扩大乡村医生签约服务覆盖面，实施“签约医生服务联盟”。不断完善基层医疗卫生机构运行新机制，激发基层运行活力。积极发展多样化健康服务，促进医养结合。

四、加快推进智慧健康建设。依靠大数据支撑，倡导推行“实名制就诊”，优化人口健康信息服务，扩大区域影像覆盖范围，扩大血液追溯管理范围，强化对医疗卫生服务的绩效考核和服务监管。积极开展“互联网+”智慧医疗应用，完善移动医疗平台和妇幼保健系统，推进金坛和天宁区落实“三个一”工程试点。

五、不断优化医疗服务品质。持续改善医疗服务，重组再造就诊流程，调整急诊、门诊、住院业务流程。继续建立专家联合诊疗服务模式，建设8个以上多学科协作诊疗中心。开展日间手术，病种数达20个以上。落实医疗核心制度，加强医疗质量控制，推进临床路径管理和医疗服务流程标准化，深入开展优质护理。发挥中医医疗预防保健特色优势，不断完善中医医疗服务体系，全面提升中医药发展水平和服务能力。

[【打印本页】](#) [【加入收藏】](#) [【关闭】](#)

旧版回顾：原江苏省卫生厅网站

江苏省卫生和计划生育委员会 版权所有 2014 苏ICP备05071004号

主办单位：江苏省卫生和计划生育委员会 地址：南京市玄武区中央路42号 邮编：210008

技术支持：南京南大尚诚软件科技有限公司

